

Klenovický měsíčník

Zpravodaj obecního úřadu v Klenovicích ze dne 21.2.1995

Informace

Na základě "Programu na ozdravení ovzduší ČR" je možno získat příspěvek na ekologické vytápění z Fondu životního prostředí. Žádost o příspěvek se podává prostřednictvím ObÚ. K žádosti je zapotřebí - čtujeme ze Směrnice MŽP ČR: "Dotace na ekologické vytápění domácností budou poskytovány na akce s kolaudačním rozhodnutím vydaným po termínu 8. července 1994." O vydání kolaudačního rozhodnutí je nutné požádat stavební úřad a to : a) o stavební povolení v případě zásahu do veřejné sítě, b) ohlášení s následným kolaudačním rozhodnutím v ostatních případech. K ohlášení (varianta b) je třeba doložit žádost ohlášení instalace ekologického topení, čestné prohlášení o vlastnictví objektu, stanovisko JČE (elektrického vytápění), grafický podklad (vnitřní rozvod), prováděcí firmu nebo prohlášení odborného dozoru nad prováděním prací. Tyto žádosti s kolaudačním rozhodnutím ObÚ zpracuje a podá žádost za obec ref. ŽP OkÚ v Táboře. Předpokládá se poskytnutí dotace do výše 25 000,- Kč na jednu bytovou jednotku do výše skutečných nákladů a zrušení stávajícího topení na pevná paliva.

Na základě dohody je od 1.2.1995 správcem skládky Lomky pan František Hrubý. Skládka je pro ukládání odpadů od 1.7.1994 uzavřena, v současné době je možno ukládat pouze výkopovou zeminu pro rekultivaci, která bude provedena osázením smíšeným porostem (jehličnany, listnáče, křoviny). Případné ukládání zeminy je nutno předem dohodnout buďto na ObÚ nebo přímo s panem Hrubým.

Obecní úřad zakoupil od firmy EKOEN Želeč dva větší kontejnery na plasty a jeden kontejner na drobný kovový odpad. Do tohoto kontejneru lze ukládat veškerý drobný netříděný kovový odpad, který nesmí obsahovat organické látky - např. ředidla, barvy, ropné produkty a pod..

-ObÚ-

Upozornění

Podle Zákona o drahách č. 268/94 Sb. ze dne 14.12.1994 a Elektrizačního zákona č. 79/57 Sb. a Vyhlášky 316/92 Sb. z 21.5.1992 budou vlastníkům pozemků účtovány případné náklady při odstraňování padlých stromů na tratě ČD a s tím spojené náklady na zpoždění vlaků. Proto žádáme vlastníky pozemků, aby na svých pozemcích činili taková opatření, aby nedocházelo při těžbě dřeva a vlivem povětrnostních vlivů k ohrožování a narušování bezpečnosti vlakové dopravy. Při těžbě dřeva v blízkosti tratí je třeba upozornit ČD-SDC-správu tratí České Budějovice.

-České dráhy-

Z usnesení OZ

1. OZ schválilo uzávěrku hospodaření za rok 1994, schválilo rozpočet obce na rok 1995.
2. Uložilo starostovi obce zadat zpracování studie územního plánu obce
3. Schválilo příspěvek Diakonii Rohička ve výši 10 000,- Kč a nadaci Fond ohrožených dělí ve výši 3 000,- Kč.
4. Uložilo starostovi a jeho zástupci projednat situaci v hasičském sboru a do příštího jednání předložit návrh řešení

-ObÚ-

Řádky z historie obce

Vážení čtenáři, v našem měsíčníku nás pan starosta stále vyzývá, abychom se zapojili do veřejného dění a nabízeli možnost přijetí různých příspěvků, které může "Klenovický měsíčník" otisknout. Dovoluji si tedy využít této možnosti a nabídnout Vám čtení na pokračování z kroniky našeho rodáka pana Jaroslava Hojdara. Věřím, že tyto vzpomínky potěší zvláště starší spoluobčany, kteří se budou moci přenést pomocí těchto řádků do vesnice svého mládí a ti mladí se o své obci alespoň dozví něco z historie. Nyní Vás tedy zvou, poněmže se spolu do čtení o historii naší vesnice, našeho rodiště nebo našeho bydliště.

Pokud i Vy, vážení čtenáři, zvláště Vy starší máte nějaké vzpomínky, příběhy nebo zážitky, které se váží k historii naší vesnice a bylo by je možné zveřejnit, prosím, aby jste se se mnou spojili. Myslím, že je škoda každé zapomenuté události, která by mohla potěšit nebo objasnit určité skutečnosti.

-Hana Veselá-

Z kroniky p. Jaroslava Hojdara:

Některí lidé procházejí našim životem, anž zaznamenáme jejich přítomnost, kroky jiných mizí v dáli, sotvaže prošli. Zato stopy mnoha zůstávají otisknuty v naší paměti a stávají se trvalou součástí našeho bytí. Nelze je vymazat, zrušit, vyškrtnout. Bez nich by náš život byl životem úplně jiným.

Stejně jako s lidmi je tomu i s místy, jež každý na své cestě míjíme. Některá vnímáme nejen očima, ale i otevřeným srdcem. Jná našimi zraky hostejně proběhnou a nezanechají v nás ani ten nejmatnější otisk. A mezi těmi všemi místy, která nás v životě obklopovala má jedno jediné

postavení nejvýznamnější - naše rodiště, místo našeho dětství a mládí. Takovým místem jsou pro mne Klenovice.

I když jsou Klenovice mého dětství a Klenovice současnosti pojem zcela stejný, jeho obsah je vždy úplně jiný. Jiná je dnes řeka, v níž jsme se kdysi koupali, jiný je les, ve kterém jsme hledali houby a sbírali "černé jahody" jak jsme říkali borůvkám, jiné jsou "lomky", svědci našich klukovských her, jiné jsou cesty, jiné jsou domy, úplně jiné jsou společenské a sociální poměry obce, jiní jsou tu i lidé (i ti, které pamatujeme ze svého dětství a mládí). Všechno je tu jiné, ale přesto jsou to Klenovice. Moje a naše rodiště, moje a naše nejmladší léta, kde všechno neotřele a doširoka otevřenou branou procházelo naším vědomím a hluboko se do něho zaryvalo, aby v něm natrvalo zůstalo.

O minulosti této naší rodné vesnice, která nikdy ničím nebyla zvlášť významná a nerodila lidi přesahující přespříliš obvyklý průměr, která nevyčnívá přírodními krásami a mimofádnými stavebními památkami, chci vyprávět. Ale již význam Klenovic spolu s hodnotou a množstvím zachovaných historických pramenů, které se mi podařilo shromáždit, předurčily, aby mé vyprávění nebylo souvislými dějinami, ale pouze drobnými útržky z nich. Bylo však psáno s hlubokým vnitřním vztahem a láskou. Tak je prosím přijměte.

PhDr. Jaroslav Hojdar, *Klenovice 26. 6. 1933

Klenovice - kdy a kde se vzalo tohle jméno, které v místopisu Čech není ani ojedinělé, ani běžné, již nikdo nikdy s určitostí neřekne. Proto nám nezbyvá nic jiného, než se domýšlet, dohadovat, vyvozovat z poznatků o jiných místech naší vlasti.

Určit dobu vzniku Klenovice jednoduše nelze. Je však zcela pravděpodobné, že je možno položit do prvních století druhého tisíciletí našeho letopočtu. Myslím si, že se příliš nezmylím, řeknu-li, že Klenovice vznikly před osmi sty až tisíci léty a jejich zakladatelé možná byli příslušníci či potomci slovanského kmene Doudlebů. Znovu ale připomínám, že tohle tvrzení nelze ničím doložit, stejně jako původ názvu naší vesnice - Klenovice. Pověst vypráví, že místní jméno Klenovice bylo odvozeno od osobního jména jednoho z vůdců Doudlebů, který se jmenoval Klen. Byl snad jmenovaný Klen zakladatelem obce? Nebo snad byl zakladatelem rodu, sídlícího v naší obci a pojmenovaným podle něho Klenovci? Stejně - Klenovci - jmenovala se původně i naše osada. Ale později na rozšíření osady a osadníků byl jako název pro osadu přijat 4. pád jména Klenoviců - Klenovice.

Pro úplnost by však bylo dobré říci, že i to, že osobní jméno Klen vzniklo z názvu stromu klen, který je jak známo jedním z druhů čeledi javorovitých. Protože víme, že před staletími lidé dostávali nejčastěji jména, jež vyjadřovala určité jejich vlastnosti, můžeme se z toho dohadovat jaký byl asi onen bájný doudlebský Klen, jaké měl vlastnosti, jestliže připomínaly vlastnosti pevného kleny.

Jž výše jsem uvedl, že místní jméno Klenovice není v našem případě jedinečné a nyní dodávám, že stejné, že stejné jméno nese několik dalších obcí a osad v Čechách i na Moravě. Lze ho s malou obměnou najít i u jiných slovanských národů. Viděl jsem ho například s nevelkou odchylkou napsané na silniční směrovce v severní Jugoslávii. Ale vraťme se k nám domů, do Čech, kde jméno Klenovice kromě vesnice naší nesou následující obce a osady:

Klenovice u Orlických Zlakovic - u Mirovic, Klenovice, místní obec Frantoly - okr. Prachatice, Klenovice u Touškova v západních Čechách.

Ani na Moravě není

tohoto jména, jak dosvědčuje například existence Klenovic u Kojotína.

pokračování příště

Společenská kronika

Životní jubilea v měsíci března 1995

16.3.	pan Jan Novák	č.p. 135	83 let
20.3.	paní Josefina Lenkerová	č.p. 99	80 let

Narození

Denisa Jacsová *3.1.1995 č.p. 138

Kulturní příloha

Součástí tohoto vydání našeho měsíčníku i některých dalších čísel bude kulturní příloha, v níž bychom Vás chtěli seznamovat s některými svátky, tradicemi, lidovými obyčejí a objasnit jejich význam jak v minulosti, tak i pro současnost a připomenout některé zapomenuté kuchařské recepty vážící se k určité tradici.



Kdyby existoval vysněný "stroj času" a přenesl nás o pár desetiletí vpřed či vzad, stejně bychom brzy poznali, jak těžké je překonat bariéru dobových konvencí, zvyků a reálií. Jsme svázáni s touto dobou a tímto místem asi víc, než jsme ochotni si přiznat. Ale je určité lidské "činění", které jako by stálo mimo čas a prostor a jehož se civilizační nátěr dotýká jen okrajově, nikoliv principiálně.

Době a času se zcela vymykají určité zvyky a zvyklosti. Těžko si lze představit prosinec bez vánoc a Ježíška, velikonoce bez pomlázky a barvených vajec. Mezi těmito svátky přežívá ještě jeden sváteční čas - rozpustilý masopust. Proživejte masopustní veselí s chutí a vervou. Vám vlastní, vždyť je to čas zabíjaček a tancovaček. Škaredou středou nám všem by měl nastat postní čas, který ukončí až Velká noc - čili velikonoce. To už je ale jiná kapitola.

Únorové pranostiky

Únor bílý - pole sílí. Suchý půst - úrodný rok. Masopust na sněhu - pomlázka za kamny

Leží-li kočka v únoru na slunci - v březnu poleze za kamna.

Hromnice na dešti - jaro na sněhu.

Rychlý vaječný koňak ke koblihám

7 - 8 žloutků

1 slazené kondenzované mléko

1 neslazené kondenzované mléko

1 šálek obyčejného mléka

2 x cukr s vanílnem

1/4 l rumu l více podle chuti

Na zdraví!



NECO MÁLO Z KUCHYŇE

[NEJEN PRO TCHYNĚ]

Boží mllosti

- 50 dkg mouky
- 10 dkg másla
- 2 žloutky
- 1 vejce
- 3 lžice mléka
- 3 lžice bílého vína
- špetka soli
- 1 lžice cukru

Na vále zadělej mouku s rozdrobeným máslem, žloutky a vejcem, přidej mléko a víno. Osol a přidej cukr. Těsto dobře vypracuj (jako na tuhé nudle). Pak ho rozválej jako na hrubé nudle, nakrájej trojhránky nebo čtverce a vysmaž do červena. Horké syp cukrem.
Dohotovení:
tuk na smažení, cukr na posypání

Ještě z únorových pranostik :

Na hromnice musí skřivan vrznout i kdyby měl zmrznout.
Konec masopustu jasný ukazuje na len krásný.
Když v únoru husa blátem se brodí, pak na jaře po ledě chodí.

KULTURNÍ PŘÍBORNĚ
PŘIPRAVILA Z. CHADTOVÁ